
3.3 Zhodné a podobné zobrazenia v rovine 

 

Zhodné zobrazenia v rovine 
Vymenujte a charakterizujte zhodné zobrazenia v rovine, čím sú jednoznačne určené. Vymenujte 

útvary, ktoré sú osovo alebo stredovo súmerné. 

 

OSOVÁ SÚMERNOSŤ – (O) – osová súmrnosť, kt. os súmernosti je o a X je bod neležiaci na nej, 

zobrazí X→X´ tak, že: XX´⊥ o  IXoI=IX´oI 

vlastnosti osovej súmernosti:  

− priamka rovnobežná s osou súmernosti sa zobrazí 

do priamky rovnobežnej s osou súmernosti 

− uhol dopadu sa rovná uhlu odrazu 

 

 

 

 

os súmernosti – priamka, kt. je zobrazená osová súmernosť 

STREDOVÁ SÚMERNOSŤ – (S) – stredová súmernosť, kt. stred súmernosti je S a X je bod rôzny od 

S, zobrazí X→X´ tak, že: S je stredom úsečky XX´  

vlastnosti stredovej súmernosti: 

− priamka p, prechádzajúca stredom S sa zobrazí 

sama do seba 

− priamka p, neprechádzajúca stredom S sa zobrazí 

do priamky rovnobežnej s priamkou p 



 

stred súmernosti 

Nech S je daný bod. Zobrazenie, pre ktoré platí: 

− obrazom bodu S je bod S 

− obrazom bodu X≠S je bod X′, pre ktorý platí, že bod S je stredom úsečky XX′ nazývame 

stredová súmernosť 

− bod S sa nazýva stred súmernosti 

 

POSUNUTIE – (P) – posunutie o vektor 𝑢⃗  zobrazí X→X´ tak, že: 𝑿𝑿´⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝒖⃗⃗  

OTOČENIE – (R) – Rotácia – otočenie bodu X o uhol 𝜑 okolo bodu S zobrazí bod X rôzny od bodu S,  

X→X´ tak, že: ISXI=ISX´I, orientovaný uhol 𝝋 má rovnakú veľkosť ako uhol XSX´ 

  

stred otočenia  

Nech je daný bod S, uhol α (veľkosť uhla je nanajvýš 360°) a orientácia kladná (proti smeru 

hodinových ručičiek) resp. záporná (v smeru hodinových ručičiek). Zobrazenie, pre ktoré platí: 

− obrazom bodu S je bod S 

− obrazom bodu X≠S je bod X′, ktorý leží na kružnici k(S;SX) a zároveň uhol XSX′ je zhodný s 

uhlom α, pričom orientácia je kladná, resp. záporná, sa nazýva otáčanie 

− bod S sa nazýva stred otáčania 

 



 

Uhol otočenia 

Nech je daný bod S a orientovaný uhol 𝝋 ktorého základná veľkosť nie je nulová. Zobrazenie, ktoré 

bodu S preradí ten istý bod S a každému bodu X ≠ S  priradí taký bod X´, že SX ≅ SX´ a orientovaný 

uhol XSX´ je zhodný s orientovaným uhlom 𝜑 sa nazýva otočenie alebo rotácia. Bod S sa nazýva stred 

otočenia, orientovaný uhol 𝜑, uhol otočenia. 

Orientovaným uhlom rozumieme usporiadanú dvojicu polpriamok so spoločným začiatkom. 

Základnou veľkosťou orientovaného uhla AVB rozumieme veľkosť uhla AVB, ktorý sa vytvorí 

otočením polpriamky VA do polpriamky VB pri pohybe v kladnom zmysle (proti smeru otáčania 

hodinových ručičiek). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Podobné zobrazenia v rovine 
Definujte podobné zobrazenie v rovine, čím je jednoznačne určené. Opíšte zobrazenie bodu, priamky 

a trojuholníka v rovnoľahlosti (homotetii). Zapíšte vlastnosti vzdialenosti bodu a jeho obrazu. Určte 

podmienky pre koeficient rovnoľahlosti tak, aby 

a) rovnoľahlosť bola identita 

b) rovnoľahlosť bola stredová súmernosť 

 

 

Podobné zobrazenie – je zobrazenie, ktoré ľubovoľným dvom vzorom X, Y priradí dva obrazy X´, Y´ 

tak, že platí: k. IXYI = IX´Y´I, kde k je kladné reálne číslo, k je koeficient podobného zobrazenia 

(Všetky veľkosti sa rovnako zväčšujú/zmenšujú. Skutočnosť, že sa bod X zobrazí do bodu X´sa 

označuje: X → X´) 

zachováva: dĺžky v pomere, uhly 

 

HOMOTETIA (Rovnoľahlosť) 

- je to podobné zobrazenie jednoznačne určené stredom S a koeficientom k. 

- môžeme ho chápať ako úlohu ako určiť pozíciu bodu X podľa násobku jeho pôvodnej vzdialenosti od 

pevného bodu S 

Označenie: H(S, k) 

 

− Dva útvary U1, U2 sú podobné, ak pre všetky dvojice bodov [X1, Y1] útvaru U1 existuje také 

priradenie bodov [X2, Y2] útvaru U2, že platí: IX2, Y2I =  k.IX1, Y1I 

− k je koeficient podobnosti, je to číslo, kt. určuje koľko krát sú dĺžky zobrazeného útvaru 

väčšie, alebo menšie oproti pôvodnému útvaru 

Homotetia je zobrazenie, kt. bodu X zobrazí bod X´ tak, že platí: 

− X=X´ ⇔ X=S 

− (XX´ ⇔ XS) 𝑝𝑟𝑖č𝑜𝑚 𝑝𝑙𝑎𝑡í (IX´SI=IkI.IXSI) ∧ (X´ 𝑆𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇔ 𝑘 0)  

− X´ polpriamke opačnej k 𝑆𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇔ 𝑘 0 

   
Určte podmienky pre koeficient rovnoľahlosti tak, aby: 

a) rovnoľahlosť bola identita: k=0 

b) rovnoľahlosť bola stredová súmernosť: k=-1 

 

 

 



Zhodnosť a podobnosť 
Vysvetlite, kedy sú dva útvary zhodné a podobné. Čo zachováva zhodnosť a čo podobnosť. Vyslovte 

vety o zhodnosti  a podobnosti trojuholníkov. Konkretizujte na príkladoch. 

 

zhodné zobrazenie – je zobrazenie, ktoré ľubovoľným dvom vzorom X, Y priradí dva obrazy X´, Y´ tak, 

že platí: IXYI = IX´Y´I (všetky veľkosti sa zachovávajú) 

Zachováva: dĺžky, uhly 

podobné zobrazenie – je zobrazenie, ktoré ľubovoľným dvom vzorom X, Y priradí dva obrazy X´, Y´ 

tak, že platí: k. IXYI = IX´Y´I, kde k je kladné reálne číslo, k je koeficient podobného zobrazenia 

(Všetky veľkosti sa rovnako zväčšujú/zmenšujú. Skutočnosť, že sa bod X zobrazí do bodu X´sa 

označuje: X → X´) 

zachováva: dĺžky v pomere, uhly 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Veta (Ssu) 

Dva trojuholníky sú podobné, ak sa rovnajú 

pomery dĺžok dvoch dvojíc strán a veľkosti tých 

uhlov, kt. ležia oproti každej z nich. 

 



 

Zhodnosť trojuholníkov 
 

 
 

Veta Ssu: Dva trojuholníky sú zhodné, ak sa zhodujú vo veľkosti dĺžok dvoch strán a veľkosti toho 

uhla, kt. lež oproti ´väčšej z nich. 

 


